

Новое в законодательстве (январь 2025)

Федеральный закон от 28 декабря 2024 г. № 541-ФЗ «О внесении изменений в статьи 353 и 357 Трудового кодекса Российской Федерации»

Усилен контроль за проводящими спецоценку условий труда организациями.

В рамках федерального госконтроля (надзора) за соблюдением трудового законодательства и других НПА, содержащих нормы трудового права, будет проверяться соблюдение организациями, проводящими спецоценку условий труда, обязательных требований, установленных законодательством о спецоценке условий труда.

Закон вступает в силу с 1 марта 2025 г.

Федеральный закон от 28 декабря 2024 г. № 543-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации»

Детские лагеря будут составлять программу воспитательной работы и ее календарный план.

Уточнены некоторые вопросы деятельности детских лагерей. Они будут обязаны:

- создавать свои сайты;
- утверждать программу и календарный план воспитательной работы с описанием конкретных мероприятий по дням с учетом смен и возрастных групп детей.

Будут утверждены федеральная программа воспитательной работы для детских лагерей, а также упомянутый план.

Закреплены нормы о проведении родительских дней, мероприятий по воспитанию детей, направленных на развитие личности, патриотизма, формирование у детей трудолюбия, ответственного отношения к труду и т. п.

Федеральный закон вступает в силу с 1 апреля 2025 г.

Федеральный закон от 28 декабря 2024 г. № 544-ФЗ «О внесении изменений в статьи 67 и 78 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации»

Детей иностранцев будут тестировать на знание русского языка при приеме в школу.

С 1 апреля 2025 г. вносятся изменения в Закон об образовании.

Детей с иностранным гражданством будут принимать в детсады и школы только при наличии документа, подтверждающего законность их нахождения на территории России.

Для поступления в школу также нужно будет пройти тест на знание русского языка.

Федеральный закон от 28 декабря 2024 г. № 547-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации»

Гражданам запретили обращаться в органы власти по электронной почте.

Электронные обращения граждан в органы власти будут рассматриваться только в том случае, если они поступили с помощью портала госуслуг, иной информсистемы или официального сайта органа, обеспечивающих идентификацию и аутентификацию гражданина. Отправка обращений по электронной почте не предусматривается. Однако по ней можно будет получить ответ на обращение.

Чтобы обеспечить безопасность граждан в связи с их обращениями в органы безопасности и ОРД, нормативными правовыми актами МВД, ФСБ, СВР и ФСО может быть установлен особый порядок направления электронных обращений и ответов на них и уведомлений.

Закон вступает в силу с 30 марта 2025 г.

Федеральный закон от 28 декабря 2024 г. № 550-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О молодежной политике в Российской Федерации»

В Закон о молодежной политике внесены поправки, предусматривающие в т. ч.:

- уточнение понятий "молодежная политика", "субъекты, осуществляющие деятельность в сфере молодежной политики" и "инфраструктура молодежной политики";
- введение терминов "патриотическое воспитание молодежи" и "духовно-нравственное воспитание молодежи";
- закрепление правовых основ деятельности учреждений молодежной политики;
- дополнение основных направлений реализации указанной политики;
- определение форм осуществления НКО деятельности, направленной на такую реализацию, а также мер господдержки данной деятельности;
- расширение полномочий органов власти в сфере молодежной политики;
- установление особых полномочий Росмолодежи в данной сфере;
- участие уполномоченных по правам человека и по правам ребенка РФ, а также региональных уполномоченных по правам человека и по правам ребенка в реализации молодежной политики в пределах их полномочий;
- закрепление целей и порядка создания координационных органов в обозначенной сфере при высших должностных лицах регионов и главах муниципальных образований;
- уточнение положений об информационной обеспеченности реализации молодежной политики и о мониторинге ее реализации.

Закон вступает в силу со дня его официального опубликования.

Федеральный закон от 28 декабря 2024 г. № 554-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»

Доноров приравнивали к волонтерам.

Донорство крови и костного мозга стало одной из целей добровольчества.

Закон вступает в силу со дня официального опубликования.

С 1 сентября 2025 г. студенты смогут взять выходной в день сдачи крови и в день связанного с этим медосмотра.

Федеральный закон от 28 декабря 2024 г. № 557-ФЗ «О внесении изменений в статьи 21 и 70 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации»

Иностранцам предоставлено право поступать на обучение в научные организации по результатам вступительных испытаний при отсутствии у них результатов ЕГЭ.

Указ Президента Российской Федерации от 29 декабря 2024 г. № 1125 «О некоторых вопросах, связанных с установлением выплат лицам, осуществляющим уход за детьми-инвалидами, инвалидами с детства I группы и другими нетрудоспособными гражданами»

Повышены выплаты для ухаживающих за детьми-инвалидами.

Ежемесячные выплаты в размере 10 000 руб. распространены не только на родителей (усыновителей), опекунов (попечителей), но и на других неработающих лиц, осуществляющих уход за ребенком-инвалидом в возрасте до 18 лет или инвалидом с детства I группы. Ранее для других неработающих лиц выплата составляла 1 200 руб. в месяц.

Размер ежемесячных выплат ежегодно индексируется с 1 февраля.

Выплаты за уход за инвалидом с детства I группы производятся до заключения договора о предоставлении социальных услуг (в том числе услуг по долговременному уходу).

Право на получение компенсационных выплат, назначенных до вступления в силу изменений неработающим трудоспособным лицам, осуществляющим уход за престарелым, нуждающимся в постоянном постороннем уходе, сохраняется за ними до назначения надбавки на уход к пенсии или к страховой пенсии.

Указ вступает в силу с 1 января 2025 г.

Перечень поручений по итогам заседания Государственного Совета по вопросам социальной поддержки семей (утверждён Президентом Российской Федерации 24 января 2025 г.)

Соцподдержка семей: пакет поручений от главы государства.

Президент дал ряд поручений, направленных на соцподдержку семей, в т. ч.:

- установить с 1 января 2025 г. женщинам, удостоенным с 2022 г. звания "Мать-героиня", те же соцгарантии, что и Героям Труда РФ;
- повысить размер пособия по беременности и родам женщинам, обучающимся очно, до регионального прожиточного минимума трудоспособного населения;
- проработать вопрос о продлении срока предоставления многодетным семьям, воспитывающим ребенка-инвалида, мер соцподдержки до достижения младшим ребенком возраста 18 лет или 23 лет (при очном обучении);
- подготовить ФГОС в области демографии;
- рассмотреть вопрос о разработке и поддержке производства отечественных транспортных средств, предназначенных для использования многодетными семьями;
- предоставить для детей в возрасте до 12 лет скидку на авиабилеты в размере не менее 50 процентов от стоимости воздушной перевозки;
- проработать дополнительные меры по организации отдыха семей с детьми, особенно многодетных;
- расширить программу неонатального скрининга в части разработки и применения программ молекулярно-генетического скрининга будущих родителей при планировании беременности в целях выявления риска возникновения в т. ч. орфанных заболеваний;
- представить предложения об увеличении размера маткапитала в зависимости от очередности рождения ребенка.

Постановление Правительства Российской Федерации от 26 декабря 2024 г. № 1896 «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации»

Актуализирована государственная программа Российской Федерации "Развитие образования"

Скорректирована оценка текущего состояния сферы образования Российской Федерации, уточнены приоритеты и цели государственной политики в сфере реализации госпрограммы, а также задачи госпрограммы.

Кроме этого госпрограмма дополнена:

Правилами предоставления и распределения субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов РФ на строительство и оснащение ведущих общеобразовательных организаций;

Правилами предоставления и распределения субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов РФ на реализацию практик поддержки добровольчества (волонтерства) по итогам проведения ежегодного Всероссийского конкурса лучших региональных практик поддержки и развития добровольчества (волонтерства) "Регион добрых дел" и на реализацию программы комплексного развития молодежной политики в субъектах РФ "Регион для молодых".

Настоящее постановление вступает в силу с 1 января 2025 года.

Постановление Правительства Российской Федерации от 26 декабря 2024 г. № 1902 «О внесении изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 30 марта 2022 г. № 511»

Действие особенностей регулирования трудовых отношений продлено на год.

Особенности регулирования трудовых отношений будут действовать и в 2025 г.

Это касается временного перевода к другому работодателю, сохранения прав работников в случае невозможности работы из-за приостановки деятельности вследствие санкций или в связи с эвакуацией (временным отселением) в регионах, где введен средний уровень реагирования.

Постановление Правительства Российской Федерации от 27 декабря 2024 г. № 1927 «Об утверждении Правил ведения реестра работодателей, у которых выявлены факты нелегальной занятости»

Работодателей, у которых были выявлены факты нелегальной занятости, будут заносить в специальный реестр.

Новым Законом о занятости населения предусмотрено в т. ч. создание реестра работодателей, у которых были выявлены факты нелегальной занятости. Установлены правила его ведения.

Реестром занимается Роструд. Основанием для включения в него работодателей является наличие вступившего в законную силу постановления по делу об административном правонарушении об уклонении от оформления трудового договора или заключении гражданско-правового договора, фактически регулирующего трудовые отношения между работником и работодателем.

Срок нахождения записи в реестре о работодателе, у которого выявлен факт нелегальной занятости, - 1 год с даты вступления в законную силу постановления.

Постановление вступает в силу с 1 января 2025 г.

Постановление Правительства Российской Федерации от 27 декабря 2024 г. № 1940 «О Программе государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов»

Составлена программа госгарантий бесплатного оказания гражданам медпомощи на 2025 г. и плановый период 2026 и 2027 гг.

Предусмотрена индексация средних подушевых нормативов финансирования. Скорректированы нормативы объема медицинской помощи на 1 застрахованное лицо на 2025 г. по профилактическим мероприятиям и для диспансеризации. Дополнительно выделены нормативы объема медпомощи и финансовых затрат по проведению диспансеризации для оценки репродуктивного здоровья женщин и мужчин.

Впервые закрепляются нормативы на конкретные хирургические вмешательства по профилю "сердечно-сосудистая хирургия".

Постановление Правительства Российской Федерации от 28 декабря 2024 г. № 1961 «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации»

Скорректирован порядок назначения единого ежемесячного пособия в связи с рождением и воспитанием ребенка.

Так, если пособие уже выплачивается одному из родителей, то при рождении последующего ребенка его можно будет получить без комплексной оценки нуждаемости в том же размере.

Уточнено, какие документы нужны для получения пособия.

Расширен перечень видов доходов, не учитываемых при расчете среднедушевого дохода семьи, при определении права на назначение единого пособия, на получение ежемесячной выплаты в связи с рождением (усыновлением) ребенка до достижения им 3 лет. В частности, не учитываются компенсации, предоставляемые взамен обеспечения бесплатным двухразовым питанием обучающегося с ОВЗ, обучение которого организовано на дому.

Постановление вступает в силу с 1 января 2025 г.

Постановление Правительства Российской Федерации от 23 января 2025 г. № 33 «Об утверждении коэффициента индексации выплат, пособий и компенсаций в 2025 году»

С 1 февраля проиндексируют соцвыплаты и пособия.

С 1 февраля 2025 г. на 9,5% будут проиндексированы различные социальные выплаты, пособия и компенсации. Это, в частности, ежемесячные выплаты ветеранам ВОВ и боевых действий, чернобыльцам, Героям России и Труда, инвалидам; ежемесячная компенсационная выплата по уходу за детьми с инвалидностью и инвалидами с детства I группы; единовременное пособие при рождении ребенка; материнский капитал; выплаты пострадавшим на производстве.

Постановление Правительства Российской Федерации от 23 января 2025 г. № 34 «О дополнительном увеличении стоимости одного пенсионного коэффициента и об индексации (дополнительном увеличении) размера фиксированной выплаты к страховой пенсии с 1 января 2025 г.»

С 1 января 2025 г. стоимость одного пенсионного коэффициента увеличена и составит 145,69 рубля, а размер фиксированной выплаты к страховой пенсии - 8907,7 рубля

Данные величины установлены исходя из разницы между фактическим индексом потребительских цен на товары и услуги по Российской Федерации за 2024 год, равным 109,5 процента, и его прогнозным значением, равным 107,3 процента.

Постановление Правительства Российской Федерации от 25 января 2025 г. № 46 «О внесении изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 12 декабря 2007 г. № 862»

Будут расширены возможности для использования маткапитала.

С 1 марта 2025 г. маткапитал можно будет использовать в т. ч. на оплату ипотеки для строительства дома с привлечением подрядчика, работающего с эскроу-счетами. Определены порядок и условия направления средств.

Постановление Правительства Российской Федерации от 29 января 2025 г. № 62 «О внесении изменения в постановление Правительства Российской Федерации от 21 июля 2021 г. № 1230»

Уточнен предмет федерального государственного контроля (надзора) за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права

Закреплено, что предметом государственного контроля (надзора) является соблюдение работодателями требований трудового законодательства, включая законодательство о специальной оценке условий труда, иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, обязательств перед работниками по соглашению в части обязанностей работодателя, установленных частями первой, третьей и четвертой ТК РФ.

Единые рекомендации по установлению на федеральном, региональном и местном уровнях систем оплаты труда работников государственных и муниципальных учреждений на 2025 год (утверждены решением Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений от 23 декабря 2024 г., протокол № 10пр)

Формирование систем оплаты труда бюджетников: рекомендации на 2025 г.

Утверждены рекомендации по установлению систем оплаты труда работников государственных и муниципальных учреждений на 2025 г.

В частности, зарплата должна зависеть от квалификации, сложности работы, количества и качества затраченного труда. Ее максимальный размер не может быть ограничен. Предусмотрено повышение уровня зарплаты, в т. ч. посредством индексации.

Фонд оплаты труда бюджетного учреждения должен формироваться на основании систем оплаты труда с учетом безусловного обеспечения выплаты работникам всех предусмотренных законом доплат и надбавок компенсационного характера. Выполнение сверхурочных работ и работ в других условиях, отклоняющихся от нормальных, должно вознаграждаться компенсационными выплатами.

Нормы труда могут быть пересмотрены по мере внедрения новых технологий и проведения мероприятий по обеспечению роста эффективности

труда. О введении новых норм работники должны быть извещены не позднее чем за 2 месяца.

Также рассмотрены вопросы оплаты труда руководителей, их заместителей и главбухов. Приведены особенности систем оплаты труда работников сфер образования, занятости населения, здравоохранения, ЖКХ, культуры, ветеринарии, лесного хозяйства, физкультуры и спорта.

Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 9 декабря 2024 г. № 862 «Об утверждении Порядка и условий осуществления перевода обучающихся из одной организации, осуществляющей образовательную деятельность по образовательным программам дошкольного образования, в другие организации, осуществляющие образовательную деятельность по образовательным программам соответствующих уровня и направленности»

Процедуру перевода ребенка из одного детского сада в другой решено обновить.

Утвержден новый порядок перевода ребенка из одного детского сада в другой. Как и ранее, можно перевести в государственный или частный детский сад.

При переводе по инициативе родителей исходная организация в течение 3 рабочих дней издает распорядительный акт об отчислении в порядке перевода с указанием принимающей организации (в случае переезда в другую местность указывается только населенный пункт, регион). Установлен срок для выдачи личного дела обучающегося - в течение 3 рабочих дней со дня подачи заявления.

При отсутствии в личном деле копий документов, необходимых для приема, принимающая организация вправе запросить такие документы у родителя (законного представителя).

Установлен порядок перевода в другие принимающие организации в случае отказа родителей от перевода в предлагаемую организацию при прекращении деятельности, аннулировании или приостановлении лицензии.

Прежние правила утрачивают силу.

Приказ вступает в силу с 1 сентября 2025 г. и действует до 1 сентября 2030 г.

Приказ Министерства здравоохранения Российской Федерации от 29 ноября 2024 г. № 652н «О внесении изменений в Порядок осуществления ежегодной денежной выплаты лицам, награжденным нагрудным знаком «Почетный донор России», утвержденный приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 6 мая 2024 г. № 228н»

Внесены изменения в порядок осуществления ежегодной денежной выплаты лицам, награжденным нагрудным знаком "Почетный донор России"

Уточнено, что при наличии технической возможности ежегодная выплата устанавливается в упреждающем (проактивном) режиме при наличии согласия лица, имеющего право на ее выплату, в Единой системе идентификации и аутентификации. В случае отсутствия технической возможности заявитель подает заявление об установлении ежегодной выплаты.

Лица, имеющие право на ежегодную денежную выплату, вправе подать заявление в уполномоченный орган по своему месту жительства или месту пребывания. Лица, не имеющие подтвержденного регистрацией места жительства и места пребывания, подают заявление в уполномоченный орган по месту своего фактического проживания на территории РФ. Лица, осужденные к лишению свободы, подают заявление в уполномоченный орган по месту нахождения исправительного учреждения, в котором они отбывают наказание. Лица, проживающие в стационарных организациях социального обслуживания, подают заявление в уполномоченный орган по месту нахождения таких организаций.

Приказ Министерства транспорта Российской Федерации от 25 декабря 2024 г. № 462 «О внесении изменений в Федеральные авиационные правила «Общие правила воздушных перевозок пассажиров, багажа, грузов и требования к обслуживанию пассажиров, грузоотправителей, грузополучателей», утвержденные приказом Министерства транспорта Российской Федерации от 28 июня 2007 г. № 82»

Минтранс уточнил порядок размещения пассажиров с детьми в самолете.

Скорректированы правила воздушных перевозок пассажиров, багажа, грузов и требования к обслуживанию пассажиров, грузоотправителей, грузополучателей.

В частности, теперь перевозчик обязан предоставить ребенку в возрасте до 12 лет и сопровождающему его пассажиру соседние места на борту самолета в одном ряду, не разделенные проходом, в соответствии с классом обслуживания без доплаты.

Перевозка одного ребенка в возрасте до 2 лет с одним сопровождающим без предоставления ребенку отдельного места осуществляется бесплатно при внутренних рейсах и со скидкой не менее 90% от тарифа при международных. Другие следующие с одним сопровождающим дети в возрасте до 2 лет перевозятся с предоставлением им отдельных мест. Также авиакомпании должны предоставлять скидку в 50% на внутренних рейсах для детей до 12 лет, являющихся гражданами РФ. Исключением будут субсидируемые государством льготные тарифы, тарифы первого класса и бизнес-класса.

Перевозчик сам определяет размер скидки в т. ч. при покупке отдельного места ребенку в возрасте до 2 лет и детям от 2 до 12 лет на международных

рейсах, а также при перевозке детей до 2 лет без гражданства РФ на внутренних рейсах с предоставлением им отдельного места.

Приказ вступает в силу по истечении 10 дней после даты его официального опубликования.

Указание Банка России от 30 сентября 2024 г. № 6876-У «О порядке размещения средств резервного фонда кредитного потребительского кооператива»

С 1 октября 2025 года вступает в силу новый порядок размещения средств резервного фонда кредитного потребительского кооператива

Со дня вступления в силу настоящего Указания утратит силу аналогичное Указание Банка России от 24.09.2015 N 3805-У.

Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 22 августа 2024 г. № 9 «О внесении изменений в санитарно-эпидемиологические правила и нормы СанПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения», утвержденные постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 27.10.2020 № 32»

С 1 марта 2025 г. вносятся изменения в санитарно-эпидемиологические правила и нормы СанПиН 2.3/2.4.3590-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения"

Корректируются общие санитарно-эпидемиологические требования к предприятиям общественного питания, санитарно-эпидемиологические требования, направленные на предотвращение вредного воздействия биологических факторов, особые требования к организации питания отдельных категорий взрослого населения, а также особенности организации общественного питания детей.

Определено, в числе прочего, что для предотвращения размножения микроорганизмов готовые блюда должны быть реализованы не позднее 2 часов с момента изготовления.

Детские организации, осуществляющие общественное питание детей в организованных детских коллективах, должны размещать в доступных для родителей и детей местах (в том числе на официальном сайте образовательной организации в сети "Интернет") информацию о ежедневном меню для всех возрастных групп детей.

Также уточнено, что при организации общественного питания детей в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, оказание услуг по воспитанию и обучению, уходу и присмотру за детьми, отдыху и оздоровлению, предоставлению мест временного проживания, социальных, медицинских услуг необходимо использовать термометры для контроля температуры блюд на линии раздачи.

Настоящее постановление действует до 01.01.2027.

Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 16 января 2025 г. № 1-П «По делу о проверке конституционности статьи 390.14 и части третьей статьи 392 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации в связи с жалобами граждан С.В. Вишнякова, Н.М. Волокитиной, М.З. Каримова и Н.Н. Наливайко»

КС обязал включить в число оснований для пересмотра гражданских дел обстоятельства, выявленные следствием на досудебной стадии.

Граждане проиграли в гражданских спорах, но впоследствии правоохранители выявили факты подделки подписи, подлога документов, фальсификации доказательств. При этом одно уголовное дело прекратили, в возбуждении остальных отказали в связи с истечением срока давности. Суды во всех случаях не признали это вновь открывшимися обстоятельствами, ссылаясь на закрытый перечень оснований для пересмотра.

Конституционный Суд РФ признал этот перечень противоречащим Конституции, поскольку он не позволяет пересмотреть гражданско-правовое дело, если значимые для этого обстоятельства отражены в постановлениях следователя о прекращении уголовного дела или об отказе в его возбуждении. Суды не вправе отказывать в пересмотре дела лишь потому, что уголовное дело не дошло до суда. Обстоятельства криминального характера должны быть изучены и оценены судом независимо от процессуальной формы фиксации сведений. Иное неоправданно бы ограничивало право на судебную защиту.

Законодателю надлежит внести в закон изменения. Дела заявителей подлежат пересмотру.

Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 31 января 2025 г. № 4-П «По делу о проверке конституционности статьи 1085 Гражданского кодекса Российской Федерации в связи с жалобой гражданина Р.В. Ромаданова»

КС назвал условия компенсации расходов на платное лечение вне ОМС.

Гражданину при удалении зуба была сломана челюсть, и его прооперировали в горбольнице с применением титановых пластин, не оплачиваемых в рамках ОМС. Суды освободили стоматклинику от обязанности по возмещению их стоимости, указав, что можно было обойтись бесплатными материалами.

Конституционный Суд РФ указал, что сложившаяся практика толкования оспариваемой нормы вынуждает потерпевшего получать медпомощь по программе ОМС, отказываясь от более качественного и своевременного лечения. Отказ медучреждения, несущего профессиональный и предпринимательский риски, в возмещении вреда только из-за того, что компенсирующее лечение можно получить в рамках ОМС, нарушает баланс интересов сторон.

Оспариваемые нормы не противоречат Конституции. Они не предусматривают отказа в компенсации платного лечения, соответствующего клиническим рекомендациям, если иное могло повлечь неблагоприятные последствия для здоровья. При этом расходы должны быть необходимыми, разумными и обоснованными исходя из обычной стоимости медуслуг в конкретной местности и при аналогичных обстоятельствах. С одной стороны, закон защищает ответчика от злоупотребления правом при обращении потерпевшего к избыточным средствам лечения. С другой стороны, он защищает законные интересы последнего, предоставляя ему выбор наилучшего варианта лечения. Иное ограничивало бы права такого гражданина и не согласовывалось бы с принципами справедливости и равенства.

Дело заявителя подлежит пересмотру.

Обзор практики Конституционного Суда Российской Федерации за четвертый квартал 2024 года

Конституционный Суд РФ утвердил обзор постановлений и наиболее важных определений, принятых им в 4 квартале 2024 г. В них оценивалась конституционность либо выявлялся смысл отдельных норм публичного и частного права, в том числе административного, избирательного, трудового, жилищного законодательства, авторского права, соцзащиты, уголовной юстиции.

Обзор практики Конституционного Суда Российской Федерации за 2024 год

Подготовлен обзор практики Конституционного суда РФ за 2024 г.

В него включили итоги 100 важнейших постановлений и определений, в которых оценивалась конституционность и выявлялся смысл различных норм публичного и частного права, основ трудового законодательства и соцзащиты, уголовной юстиции.

Решение Судебной коллегии по административным делам Верховного Суда РФ от 24 декабря 2024 г. № АКПИ24-976

Верховный Суд РФ признал недействующим порядок направления подтверждающих документов об ученых степенях, ученых званиях

Согласно пункту 8 Правил подтверждения документов об ученых степенях, ученых званиях, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 10.11.2023 N 1891, заявление и прилагаемые к нему документы и (или) сведения, указанные в пунктах 4 - 6 правил, направляются заявителем в компетентный орган почтовым отправлением с уведомлением о вручении и описью вложения или посредством единого портала либо реестра апостилей.

Суд, в частности, указал, что установленное в пункте 8 правил требование о подаче заявления в компетентный орган только посредством почтового отправления или единого портала либо реестра апостилей, без

возможности подачи заявления непосредственно заявителем на личном приеме противоречит действующему законодательству.

Гарантированное гражданам Федеральным законом от 27 июля 2010 г. N 210-ФЗ "Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг" по их выбору получение государственных и муниципальных услуг как в электронной, так и в иных формах, предусмотренных законодательством РФ, в том числе и путем личного обращения в орган государственной власти или орган местного самоуправления (пункт 3 статьи 5 названного федерального закона), направлено на обеспечение выполнения органами государственной власти, органами местного самоуправления своих обязанностей, связанных с предоставлением гражданам государственных (муниципальных) услуг, на защиту прав и интересов лиц, нуждающихся в получении государственных (муниципальных) услуг, и в системе действующего правового регулирования предусматривает выбор получателем государственных и муниципальных услуг способа их предоставления.

При изложенных обстоятельствах пункт 8 Правил подтверждения документов об ученых степенях, ученых званиях, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 10 ноября 2023 г. N 1891, признан не действующим со дня вступления настоящего решения в законную силу в той части, в которой он не предусматривает заявителю возможности подачи лично в компетентный орган заявления и прилагаемых к нему документов и (или) сведений, перечисленных в пунктах 4 - 6 указанных правил.

«Обзор практики межгосударственных органов по защите прав и основных свобод человека № 6 (2024)» (подготовлен Верховным Судом РФ)

Обзор включает в себя практику Комитета ООН по правам человека и Комитета ООН против пыток в сфере административно-правовых отношений (в том числе защита права на жизнь лица, находящегося в местах принудительного содержания, обеспечение указанного лица надлежащей медицинской помощью; право на свободу и личную неприкосновенность) и в сфере административного судопроизводства (право на справедливое судебное разбирательство в аспекте защиты прав коренных народов).

Отмечено, что судам необходимо при рассмотрении административных, гражданских дел, дел по разрешению экономических споров, уголовных и иных дел учитывать правовые позиции, сформулированные межгосударственными органами по защите прав и свобод человека.

«Обзор практики межгосударственных органов по защите прав и основных свобод человека № 7 (2024)» (подготовлен Верховным Судом РФ)

Обзор включает в себя практику в сфере административно-правовых отношений (защита прав детей-мигрантов), в сфере гражданско-правовых

отношений (запрет пыток, иного недопустимого обращения), в сфере жилищных правоотношений (выселение из жилища), а также в сфере рассмотрения дел по экономическим спорам.

Отмечено, что судам необходимо при рассмотрении административных, гражданских дел, дел по разрешению экономических споров, уголовных и иных дел учитывать правовые позиции, сформулированные межгосударственными органами по защите прав и свобод человека.

Письмо ФНС России от 15 ноября 2024 г. № БВ-4-7/13022

ФНС подготовлен обзор правовых позиций КС РФ и ВС РФ по вопросам налогообложения, отраженных в судебных актах за III квартал 2024 года

В обзоре отражено, в частности, следующее:

материалы уголовного дела могут использоваться в налоговом споре в качестве письменных доказательств, которые не имеют заранее установленной силы и подлежат оценке по общим правилам статьи 71 АПК РФ;

потери налогоплательщика, обусловленные несанкционированным потреблением (предполагаемым хищением) электроэнергии, могут быть учтены для целей налогообложения, однако расходы на доставку электроэнергии до потребителей, в отношении которых налогоплательщик заведомо отказался от принятия мер, направленных на их выявление и получение оплаты за поставленный ресурс, не могут быть учтены для целей налогообложения;

если налогоплательщик, действуя разумно, по объективным причинам отказывается от дальнейшего создания основного средства и несения взаимосвязанных расходов, то ранее осуществленные расходы, по общему правилу, не утрачивают в этот момент свойств производственного назначения и могут быть учтены применительно к правилам пунктов 1 и 2 статьи 252, подпункта 8 пункта 1 статьи 265 НК РФ. В учете указанных расходов в соответствующей части может быть отказано, если они продолжали осуществляться, несмотря на то, что экономическая целесообразность создания основного средства уже очевидно отсутствовала.

Письмо ФНС России от 28 декабря 2024 г. № КВ-4-14/14787@ «О направлении обзора судебной практики»

ФНС представлен обзор судебной практики по спорам с участием регистрирующих органов

В обзоре содержатся правовые позиции по спорам о признании недействительными решений об отказе в госрегистрации, а также решений о госрегистрации юрлица и ИП.

В частности, в суде было признано обоснованным решение налогового органа об отказе внесения изменений в сведения в ЕГРЮЛ в связи с уменьшением уставного капитала, поскольку направленное обществом заявление не соответствовало требованиям к оформлению документов, представляемых в регистрирующий орган.

Аналогичное решение было вынесено при рассмотрении спора в отношении заявления о государственной регистрации сведений о месте нахождения и адресе юридического лица в связи с тем, что информация об адресе, указанная обществом, не соответствовала сведениям, содержащимся в ГАР.

Также в обзоре приведены иные споры с участием регистрирующих органов.

Сообщено, например, об отказе в удовлетворении требования регистрирующего органа о понуждении общества к изменению фирменного наименования, содержащего слова, обозначающие род деятельности ответчика.

Письмо Министерства просвещения Российской Федерации от 20 декабря 2024 г. № 07-6170 «О направлении информации»

Разработан алгоритм действий советника по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями при поступлении обращения по факту травли в школе

Также направлена форма информирования советника директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями о факте травли.

В письме предусмотрены алгоритмы действий советника по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями в случае поступления соответствующего обращения от обучающихся, родителей (законных представителей) или педагогов.

Письмо Министерства просвещения Российской Федерации от 24 декабря 2024 г. № АБ-4018/07 «О направлении информации»

Подготовлены разъяснения по вопросам деятельности психолого-медико-педагогических комиссий

Так, в целях разъяснения изменений законодательства в письме даны ответы, в частности, на следующие вопросы:

действует ли заключение психолого-медико-педагогических комиссии (далее - ПМПК) одного субъекта на территории других субъектов;

требуется ли наличие медицинской лицензии для осуществления деятельности ПМПК;

возможно ли создание центра психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи как структурного подразделения общеобразовательной организации;

как оформляется отказ ПМПК от выдачи заключения;

кем утверждаются порядок работы и состав ПМПК.

Письмо Министерства просвещения Российской Федерации от 28 декабря 2024 г. № ОК-1232/06 «О направлении информации»

Подготовлены методические рекомендации по составлению штатных расписаний организаций отдыха детей и их оздоровления

Рекомендации разработаны в целях оказания помощи руководителям организаций отдыха детей и их оздоровления (стационарных загородных детских оздоровительных лагерей) независимо от организационно-правовой формы и формы собственности (далее - лагерь) для оптимизации работы лагерей, а также эффективного использования трудовых и материальных ресурсов.

Дополнительно в настоящем письме сообщается, что, исходя из положений статьи 15 Федерального закона от 31 июля 2020 г. N 247-ФЗ "Об обязательных требованиях в Российской Федерации", оценка соблюдения содержащихся в Постановлении Секретариата ВЦСПС от 11.05.1990 N 7-22 "О Типовых штатах административно-хозяйственного, педагогического, медицинского, обслуживающего персонала детских оздоровительных лагерей" требований при осуществлении видов государственного контроля (надзора), определенных распоряжением Правительства от 15 декабря 2020 г. N 3340-р, и привлечении к административной ответственности не допускается.

Письмо Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 10 октября 2024 г. № 19/28823-О «О рассмотрении обращения»

Минобрнауки даны разъяснения об особенностях заключения договоров о целевом обучении в электронном виде

В частности, разъяснено следующее:

- договор о целевом обучении с гражданином, поступающим на обучение по образовательным программам высшего образования, заключается только после его зачисления в образовательную организацию;

- заключение договора о целевом обучении в электронном виде возможно только в случае подачи поступающим заявки на его заключение в электронном виде посредством Единого портала госуслуг с одновременной подачей заявления о приеме на обучение в образовательную организацию;

- в случае если поступающий является несовершеннолетним, заключение договора о целевом обучении возможно только с письменного согласия его законного представителя, поданного посредством Единого портала госуслуг (при подаче заявки в электронном виде). При отсутствии такого согласия договор о целевом обучении считается не заключенным в связи с отказом поступающего от его заключения;

- при заключении договора о целевом обучении в электронном виде заказчик целевого обучения, образовательная организация (в случае если она является стороной такого договора) и организация, не являющаяся заказчиком, в которую будет трудоустроен гражданин в соответствии с договором о целевом обучении (в случае если он является стороной такого договора), подписывают договор о целевом обучении на ЕЦП "Работа в

России", поступающий подписывает договор о целевом обучении посредством мобильного приложения "Госключ".

Письмо Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 27 декабря 2024 г. № МН-11/4290 «О стипендиях Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации для студентов, курсантов и слушателей, обучающихся по образовательным программам высшего образования»

Минобрнауки сообщает о новых размерах стипендий Президента и Правительства для студентов, курсантов и слушателей, обучающихся по образовательным программам высшего образования

Изданы, опубликованы и вступили в силу с 27 декабря 2024 года Указ Президента от 25 декабря 2024 г. N 1106 и Постановление Правительства от 23 декабря 2024 г. N 1861 (далее - акты о стипендиях), согласно которым в новом размере в 2024/25 учебном году выплачиваются:

- стипендии Президента, учрежденные Указом Президента от 12 апреля 1993 г. N 443 (за исключением стипендий Президента для студентов и аспирантов - граждан РФ, обучающихся за рубежом в иностранных организациях) и Указом Президента от 14 сентября 2011 г. N 1198, - в размере 30000 рублей в месяц;

- стипендии Правительства, учрежденные Постановлением Правительства от 6 апреля 1995 г. N 309 (в части высшего образования) и Постановлением Правительства от 3 ноября 2015 г. N 1192, - в размере 20000 рублей в месяц.

Изменения в размерах действующих стипендий распространяются на период с 1 сентября 2024 года.

Также сообщается, что в связи с тем, что действующие стипендии в соответствии с актами о стипендиях будут упразднены с 1 сентября 2025 года, установление квот на 2025/26 учебный год для них осуществляться не будет. Вместо действующих стипендий на 2025/26 учебный год будут назначаться новые стипендии Президента и Правительства для студентов, курсантов и слушателей, обучающихся по образовательным программам высшего образования: 3400 стипендий Президента в размере 30000 рублей в месяц; 5700 стипендий Правительства в размере 20000 рублей в месяц.